

总理：只有提高生产力 国人生活水平才有保障

本地就业增长将逐渐放缓，新加坡经济未来的增长务必由生产力推动，而只有提高生产力才能确保新加坡人有好的工作，从而保障生活水平。

李显龙总理昨晚在第七届“何日华亚洲领袖公开讲座”上，重申提高生产力的重要性。

他说，实际国内生产总值（GDP）在过去50年里提高了40倍，人均国内生产总值则提高了约13倍。可是，随着新加坡经济越来越发达，经济增长的步伐相对放缓。1964年至1974年，我国年均经济增长是11.5%；1974年至1984年是8.3%，从2004年至2014年则已下滑到5.8%。

李总理说：“过去10年里，特别是面对全球金融危机的时候，如果不是劳动力取得增长，本地和外国公司都将倒闭或转移到别的地方去营业，以致许多人失业。……我们不能持续大量引进客工，以维持增长。”

为此，李总理强调我国必须提高生产力。他以港务集团为例，指出提高生产力既是挑战，也是契机。

他说，港务集团的集装箱码头过去依赖工人来操作起重机，

但现在却使用全自动的起重机，让一个操作人员能够同时兼顾五部起重机的运作，只在出现异样的情况才需要操作员的介入。这么一来，每个操作员的生产力提高了。

“港务集团是不是必须这么做并不断求取进步？它其实没有选择，因为只有当它比其他竞争者更有效率，船务公司才会把它们的集装箱和业务转到新加坡来。要不是这样，港务集团将没有生意做，许多工人将失业。”

李总理说，港务集团如果不自我提升，它在柔佛州、香港、蛇口或上海的竞争者却这么做，港务集团就会失去竞争力。

“如果港务集团的业务蒸蒸日上，起重机操作员可处理更多货物，他们的工资也可改善。否则，五个起重机操作员中将有四人会成为冗员。”

李总理强调，科技取代人力的现象不限于蓝领工人，白领员工面对同样的挑战，必须时刻提升技能，以胜任新的工作岗位。他举例，在金融业里，在评估贷款者是否可靠方面，电脑程序和软件目前已能够取代负责借贷人员所扮演的角色，这个行业必须掌握大数据，



李显龙总理昨晚在第七届“何日华亚洲领袖公开讲座”上与学生交流，对话会由新加坡管理大学董事会主席何光平（左）主持。

（陈福洲摄）

以了解借贷者的生活方式，从而评估他们是否可靠等等。

一些报告预测，目前市场上的工作有半数在20年内将被电脑取代，总理说，因此我们必须保持领

先优势，协助工人和企业对迎接未来经济做好准备，这也就是为什么政府要推出“未来技能”计划，协助新加坡人保持韧性应付未来的挑战。

总理说：过去10年里，特别是面对全球金融危机的时候，如果不是劳动力取得增长，本地和外国公司都将倒闭或转移到别的地方去营业，以致许多人失业。

当前各种断层线 都可能造成社会分裂

新加坡社会目前存在各种断层线，李显龙总理指出，只要不同群体将各自的利益视为“绝对权利”，社会随时可能面临分裂与破碎的威胁。

美国联邦最高法院上周五以五票对四票，裁定同性婚姻在全国合法，引起全世界舆论高度关注。李总理昨天在讲座上以同性恋、双性恋、跨性别者（简称LGBT）课题作为社会新断层线的例子，并在学生提问时首次针对美全国同性婚姻合法的裁定发表看法。

李总理指出，本地支持同性恋恋爱自由与持反对立场者之间存在很大的鸿沟，尽管政府有意倾听各个群体的意见，但除非双方愿意退让与妥协，要促成两个群体间的对话不容易。他也重申，新加坡是个保守的社会，针对LGBT等不同群体都持有强烈立场的敏感课题，政府必须谨慎处理，再观察人们的观点是否随时间改变。

他说：“我认为我们应该要掌握好民情和大家的感受，准确反映新加坡人的价值观和立场，而不是强加自己的观点。”

一名新大四年级女学生在对话会上询问总理，是否认同美国联邦

最高法院九名法官以判决形式代表全国人立场的制度？对此，李总理指出，这是美国立法制度的运作方式，不论是堕胎、种族歧视或毒品等各大课题，即使有部分人民持不同立场，最后权力都交最高法院；此次同性婚姻合法的裁决五票对四票，也等于仅一个人就可以对课题做出裁定，但这是美国的制度，不是新加坡的制度。

李总理指出，新加坡方面，国会掌握国家行政权力。针对社会课题，政府将谨慎行动，针对类似LGBT课题的立场必须是“人民集体决定”。

除了同性恋课题形成的新断层线，以及种族与宗教这个长期存在的断层线，李总理指出，像伊斯兰国组织等极端宗教组织宣扬的恐怖主义等外部势力，也可能是导致社会出现裂痕的严重威胁。

另外，国人在外国工作也免不了会受到商业利益或种族文化的外部影响，进而把这股影响力带回到新加坡社会。李总理警惕道：“即使没有伊斯兰国组织，大国势力也可能对我们的社会造成影响。虽然我们大家都是新加坡人，但我们仍然是一个多元种族的社会。”